

歐債危機改變了歐洲各國的政黨力量格局：一方面中左翼和中右翼政黨迫於壓力，逐漸向中間靠攏；另一方面部分民眾的利益訴求無法得到有效表達，包括民粹主義在內的左翼和右翼政黨得以快速生長。綜觀大選，馬克龍「非左非右」的超黨派立場，也可以解讀為部分中左和中右勢力趨同的表現。

超黨派民主的神話

黃鳳祝

今年五月七日，法國總統大選塵埃落定，「前進」運動候選人馬克龍（Emmanuel Macron）擊敗法國國民陣線候選人勒龐（Marine Le Pen），當選為法國第五共和國的第八位總統。右翼共和黨和左翼社會黨雙雙在第一輪投票中被淘汰出局，打破了法國戰後的選舉傳統。作為超黨派的候選人，馬克龍的勝選被解讀為法國選舉政治的一次「突破」和「革命」。本輪歐

洲危機，究其根本，是民主與資本主義之間的一種關係危機。親歐洲的馬克龍勝選，使支持歐洲一體化的歐洲民眾鬆了一口氣。但是馬克龍的「超黨派民主」能否削減國際財團對法國經濟的掌控，帶領法國人民走出危機，仍然存在諸多的不確定性。馬克龍對自己的定位是「非左非右」。綜觀他的成長歷程，確實缺乏清晰

的政治走向。作為文科生，馬克龍的學士論文寫的是黑格爾哲學，碩士論文研究的是馬基雅維利的政治哲學。他在畢業後投身商界，在羅斯柴爾德銀行做過投資銀行家，後來棄商從政，被奧朗德提拔進入社會黨的內閣，出任經濟部長。二〇一六年，馬克龍宣布退出社會黨，組織「前進」運動，以超黨派的身份競選總統。

極端的新自由主義精英

所謂「超黨派」，源自「前進」運動散漫而不成熟的競選綱領。馬克龍支持歐洲一體化，主張全球化和自由貿易，在難民政策和財政政策方面與德國總理默克爾有許多相似之處，媒體最初把他界定為新自由主義者。在競選衝刺階段，為了贏得更多選民的支持，馬克龍吸收了左翼和右翼政黨的部分政策主張：一方面強調社會責任，另一方面強調企業的自主性和工作效率，把自己定位在傳統的左派和右派之間，成為超越傳統的中間派。在對馬克龍的評價上，極左翼總統候選人梅朗雄（Jean-Luc Mélenchon）和極右翼總統候選人勒龐達成了難得的共識：馬克龍是一個「極端的新自由主義精英」，代表了國際大財團的利益。勒龐敗選之後，民族主義的民粹主義

失敗了，但是並不意味着民粹主義在法國的式微。從某種意義上說，馬克龍是另一種民粹主義者：他在傳統政黨的廢墟上，確立了新自由主義的民粹主義。與勒龐的反歐立場不同，馬克龍的民粹主義建立在親歐的立場之上。

歐洲左翼思想陣營的裂變

在是否支持馬克龍的問題上，歐洲的左翼思想家秉持不同的立場。德國哲學家哈貝馬斯對法國的未來政局持樂觀態度。隨着危機的常態化，歐洲傳統的左右陣營趨於僵化，在政治上很難有大的作為。哈貝馬斯認為，歐盟不應該是一個服務於財團利益的經濟體，解決歐洲危機，必須超越傳統黨派的界限，致力於歐盟的直接民主。在英國退歐和美國特朗普上台的壓力下，歐盟應該追求建立一個堅定有力的民主的歐洲。哈貝馬斯對法國的青年一代寄予厚望，期待他們繼承啟蒙運動以來伏爾泰和盧梭思想的傳統，堅持獨立和自我批判的精神，同時秉持布迪厄、德里達和福柯等人不妥協的熱忱。在哈貝馬斯看來，只有馬克龍這個超越黨派的年輕政治家可以阻止勒龐上台，避免歐洲的進一步分裂。

為了歐盟的存續，歐洲的左翼政治

家也傾向於選擇馬克龍而不是勒龐。德國左翼黨領導人雷克斯林格 (Bernd Reixinger) 承認馬克龍代表精英的利益，忽視普通雇員、失業者和退休者的利益，但是在極端的民族主義和新自由主義之間，左派必須作出自己的選擇。法國左翼政黨候選人梅朗雄在第一輪投票落敗之後，呼籲支持者積極參與第二輪投票。雖然馬克龍勝選必然導致雇員的生活水平下降，但是為了阻止勒龐當選，梅朗雄呼籲左派不要把選票投給勒龐，間接支持了馬克龍。希臘左翼激進聯盟黨成員、前財政部長瓦魯法基斯 (Yanis Varoufakis) 是馬克龍的好朋友，他在法國《世界報》上撰文呼籲法國左派參與第二輪投票，通過支持馬克龍，阻止勒龐入主愛麗舍宮。

斯洛文尼亞哲學家齊澤克 (Slavoj Žižek) 並不認同梅朗雄和瓦魯法基斯的觀點。在他看來，極右的民族主義者和極中的新自由主義者，都不是左派的現實選擇。他建議法國左派放棄投票，進行反思，積極探索一個適合法國左派政治的綱領，作為未來行動的指南。齊澤克認為，馬克龍和勒龐都無法解決資本對政府的掌控。無論是在奧巴馬任內，還是在特朗普上台之後，美國政府始終處於資本的掌控之中。正如美國政治學家沃林 (Sheldon

Wolin) 所指出的，美國政府是資本家的經理，美國民主只是一種逆向的集權主義的投影。

歐債危機改變了歐洲各國的政黨力量格局：一方面，中左翼和中右翼政黨迫於壓力，不斷妥協，逐漸向中間靠攏，政治立場越來越模糊；另一方面，部分民眾的利益訴求無法得到有效表達，包括民粹主義在內的左翼和右翼政黨得以快速生長。綜觀本屆法國大選，馬克龍「非左非右」的超黨派立場，也可以解讀為部分中左和中右勢力趨同的表現。

與美國的總統制和德國的議會制不同，法國實行半總統和半議會制。法國總統大選之後，將於六月舉行議會選舉，由獲得多數議席的政黨出面組閣。在總統選舉中超越黨派的馬克龍，最終還是要回歸傳統黨派政治的軌道，着手組建自己的政黨。馬克龍勝選之後，「前進」運動已經更名為「共和前進」(La République en Marche)，並計劃在近期推出五百七十七名候選人。在議會選舉中，馬克龍能否繼續總統選舉的戰績，打破傳統政治的左右對峙，成功組建一個多數政府，不容樂觀。

(作者為上海同濟大學人文學院教授、德國慕尼黑大學哲學博士。)